

Slavenski dom

Štev. 7

V Ljubljani, 10. januarja 1936

Leto 1.

Z abesinskega bojišča

Boji za Makale vse bolj krvavi

Poročilo o položaju na severni fronti - Dum-dum naboji v akciji

London, 10. jan. Rp. Ves večerjani dan je v Abesiniji deževalo. Dež ni škodil le Italijanom, marveč prav tako tudi Abesincem. Z ozrom na to, da so abesinske čete tehnično slabše opremljene, morejo dežju dosti manj kljubovati kakor Italijani in je zlasti prehrana njihovih čet silno otežena, ker ne morejo dovažati zadosti živil.

Protislovja o bojih

Abesinska in italijanska poročila o vojnih gibanjih v Tembienu si spet močno nasprotujejo. Abesinske merodajne oblasti zatrjujejo, da so Abesinci zavzeli vso pokrajino Tembien, kar jo leži vzhodno od Makale in da potiskajo Italijane vse dalje proti severu. Italijanske radijske vesti iz Eritreje pa trdijo, da Italijani preganjajo abesinske čete, ki so prdrle nekako 20 km južno od Makale. Italijanski avijoni hodečo z vsemi silami preprečiti, da bi se Abesinci tam zakopali v rove ter jih zavarovali z bodočo zico. Italijani priznavajo, da grozi nevarnost, da bi se Abesinci pod vodstvom tujih strokovnjakov mogli tam docela modernno utrditi, zgraditi betonske položaje za strojnice in za topove.

Use hujše obstreljevanje

Zato je italijansko poveljstvo dalo topništvu in letalcem na tem odseku fronte povelje, naj s čim večjo silo bombardirajo abesinske položaje. Topovski ogenj so vodili in usmerjali avijoni. Po večernem boju so morali Abesinci s silnimi izgubami izprazniti položaj na teh višinah in pobegniti proti jugu. Italijanski letalci so še dolgo časa zasledovali bežeče abesinske čete.

Spet dum-dum krogle

V poročilih italijanskih dopisnikov z južne fronte nahajamo spet zagotavljanja in dokaze, da so se pri spopadu med italijansko črno divizijo Duvat in med abesinskimi četami v predelu pri Arerju v bližini Dola vršili nad vse krvavi boji. Pri tem je padlo 150 Abesincev. Pri ranah poškodovanih črnih italijanskih milicinkov so zdravniki ugotovili, da so jih ranile dum-dum krogle. Pri nekaj ujetih Abesincih so italijanski vojaki tudi našli dum-dum patrono. Zaradi tega Italijani zatrjujejo, da abesinske čete očitno pod tujim vplivom sistematično rabijo to nedovoljeno orožje, ki ga Abesiniji dobavljajo angleške tovarne.

General Valle v Asmari

Rim, 10. jan. Rp. V Asmaru je danes dopel državni tajnik v ministruvstvu za zrakoplovstvo general Valle. Njegov prihod je v zvezi z novo organizacijo italijanskih vojnih transportov za Vzhodno Afriko. Po načrtu za to organizacijo bodo Italijani dali v promet popolnoma nova, nalašč za to konstruirana letala, ki bodo brez pristanka letela iz italijanskih pristanišč naravnost v Eritrejo. Italijani opravčujejo te svoje nove odredbe z dejstvom, da promet po morju ni več neoviran in nekontroliran, da tudi prenos navodil iz italijanskega vojnega ministruvstva do vojnega poveljstva v Abesiniji ni več varen.

Neguš leti nad fronto

Addis Abeba, 10. jan. AA. Nadaljnje vesti iz abesinskega vira trde, da se Italijani na severni fronti umikajo. Abesinci se bore s silnim ogorčenjem. Negušovo letalo je za časa borb letelo nad abesinskimi četami, ki so v skupinah po 20 vojakov juršale italijanske položaje. Poljske utrd-

be so bile zavzete na isti način in so Abesinci vse Italijane, ki so jih branili, pobili. Ko je padlo pet utrdb, so Italijani zapustili položaje in zbežali.

Komisija Rdečega križa

Addis Abeba, 10. jan. AA. DNB poroča: Komisija mednarodnega Rdečega križa je z letali odšla v Dolo. Ugotovila je, da so bili rdeči križi švedske bolnišnice vidni daleč naokoli. Bombe niso padle slučajno v bližini bolnišnice, ampak so jih sistematično metali na šotore Rdečega križa. V šotorih je bilo nad 400 lukenj od strelcev iz strojnice. Poročilo je bilo poslano v Ženevo.

Spet siloviti boji

London, 10. jan. AA. Reuter poroča: Istočasno ko je deževje na severni fronti ustavilo borbe, se vrše hude borbe na jugu, in sicer pri Kereli in Dilliji zapadno od Gorahaja. V Addis Abebi pričakujejo, da bo general Graziani začel z veliko ofenzivo v smeri proti prestolnici, da bi na ta način oslabil pritisk Abesincev na severu.

Reuterjev dopisnik iz Addis Abebe poroča, da pri neutralnih opazovalcih prevladuje prepričanje, da general Graziani v resnici namerava izvesti močan napad v severozapadni smeri od Dola proti Djiniuru. Daljnji cilj te ofenzive pa bi bila Addis Abeba.

Pri Kereli se je razvila silna bitka in abesinske uradne vesti poročajo, da so čete guvernerja oblasti Balli pobile Italijane in je v bitki padlo mnogo Italijanov in Somalijcev.

V Addis Abebi smatrajo, da se je general Graziani že prepričal, da je nemogoča ofenziva v smeri proti Hararju in da je zato zbral vse svoje moči, da bi zavzel provinco Balli in Sidamo, ki ju branijo razmeroma maloštevilne abesinske čete. Pokrajina med Dolom in Djiniuro je odprta, toda gorski predel med Djinirom in Addis Abebo je naravna obramba, ki jo bo težko premagati. V ofenzivi na Djiniur bodo morali Italijani napadati v glaynem po dolini reke Sebeli. Stalni letalski napadi na čete rase Deste imajo najbrž za cilj, da bi zmanjali moralo abesinskih čet. V prestolnici vlada prepričanje, da Italijani niso dosegli tega cilja in da bodo vojaki rase Deste in Bejnemerada v slučaju ofenzive generala Grazianija ovirale z gurilskim bojem.

Abesinske čete na sever uslo zelo ohrabril uspehi v Tembijenu in na reki Takaze. Cesar, ki je zaradi dežja ostal v Desiju, bo te dni odšel na severno fronto in tedaj se bo začelo novo napadanje abesinskih čet v smeri proti Makali.

Isti dopisnik izve, da je ras Imru sil na sever močna ojačenja godjanskih vojakov, ki so že prešli reko Takaze in sedaj napadajo v smeri proti desnemu krilu v dolini reke Najveri. Desno krilo čet rase Imruja sodeluje s četami rase Sejuma. Vsi ti oddelki bodo nastopili skupno in istočasno v severovzhodni smeri in se opirale na abesinske čete, ki so zbrane v pokrajini Tembienu. To premikanje ogroža prometne zveze Italijanov med Makalo in Aduo.

Iz Hararja poročajo, da je dedjasmač Abeba prišel v Dagamodo in s tem ojačil čete rase Nasibuja.

Italijani požigajo

Dessie, 10. jan. m. Uradno poročilo abesinske vlade javlja, da je armada rase Sejuma predvečernjim docela očistila pokrajino Tembien ter pregнал odtod Italijanske čete. Italijanske garnizije so se morale umakniti daleč iz Tembienu, to pa predvsem zaradi tega, da jih ne bi Abesinci obkolili. Umaknili so se proti Hausianu in Makali. Na umiku so zapustili mnogo vojnega materijala, med katerimi so tudi tanki. Pred svojim

umikom pa so zažigali vasi in cerkve. Zaradi tega je abesinska vlada brzojavno protestirala pri Zvezi narodov v Ženevi in opozarja to mednarodno institucijo, katere članica je tudi Abesinija, na postopanje Italijanov, ki zažigajo tudi cerkve. Ponočno zavzete Tembienu je izvršila armada rase Sejuma po kratki, tod zelo uspešni ofenzivi, ki je pričel dne 6. t. m. in je bila končana 7. zvečer.

Rim, 10. januarja. AA. Agencija Stefani poroča: Današnji »Messagero« objavlja članek, v katerem opozarja, da so netočne vesti nekaterih tujih listov in agencij o položaju in uspehih Italijanov na abesinskem bojišču. Clankar opozarja javnost, naj z največjo rezervo sprejema vsa poročila,

ki ne prihajajo od italijanskega vrhovnega poveljstva ali pa od agencije Stefani. List dodaja, da se mnoge senzacionalne vesti tujih časopisov in agencij hitro same sebe zanikajo. Poleg tega so te vesti pogosto tako nasprotujoče, da se že iz tega mora videti, da so neresnične. Kot primer za tako poročanje navaja list prva poročila o bombardiranju bolnišnice švedskega Rdečega križa, Kmalu po teh prvih netočnih in pretiranih poročilih so se razširile neresnične vesti, piše »Messagero«, o nekem bombardiranju bolnišnice ameriškega Rdečega križa v Dagaburju, katere ni.

Abesinci plenijo

Harar, 10. jan. m. Uradna poročila javljajo, da je večeraj oddelek abesinske vojske pod poveljstvom dežmača Ajelu Neredu nenadoma napadla trdnjavo Karanle ter jo po kratki, toda ljuti borbi zavzela. Italijanske garnizije so bile pobite. Ob tej priliki so Abesinci znova zaplenili velike množine vojnega materijala in tudi radio postajo, ki se je nahajala v trdnjavi. Trdnjava leži v dolini reke Vebe Sibeli, južno od Anale. To trdnjavo so pred kratkim zavzeli Italijani, ima pa izredno veliko strateško važnost, ker obvladuje vso pokrajino ob Vebe Sibeli.

Francoski pomorski manevri

Pariz, 10. januarja. AA. Mornariško ministruvstvo je snoči izdalo podrobnejše poročilo o velikih bližnjih manevrih francoske mornarice. Po tem poročilu bo druga francoska eskadra manevrirala na zapadni afriški obali in ti manevri bodo trajali več tednov. Vse edinice, ki pripadajo tej eskadri, bodo 14. t. m. odplule v smeri proti Casablanci, kamor bodo prišle 18. t. m. Iz Casablance bo eskadra odplula v smeri proti Dakaru in Port-Etiennu. Pred tema dvema lukama bo eskadra ostala do 6. februarja, da počaka na nekatere edinice, ki se vračajo s francoskih Antilov. Po manevrih bo eskadra ostala še nekaj dni v marokanskih vodah in se bo vrnila v Brest 26. februarja.

Ko današnji »Oeuvre« piše o teh velikih manevrih, pravi, da so popolnoma neosnovane in fantastične vesti, po katerih bi ti manevri predstavljali prvo javno manifestacijo francosko-angleškega sporazuma o vzajemni pomoči v Sredozemskem morju.

London, 10. januarja. AA. Današnje delavsko glasilo »Daily Herald« piše, da od svetovne vojne naprej ni bilo toliko brodovja zbranzega v Sredozemskem morju. S tem v zvezi meni list, da se more reči, da bo do 20. t. m., to je do sestanka sveta Rađstva narodov, ukrenjeno vse potrebno za obrambo v primeru italijanskega napada v Sredozemskem morju. List dodaja, da so zainteresirane države razen tega zbrale v posameznih sredozemskih lukah mnogo hidroavionov. Jutranja izdaja »Morningpost« piše, da veliki francoski manevri pomenijo prvi močan opomin Italiji.

Polom pomorske konference

London, 10. januarja. AA. Londonski jutranjki se zelo pesimistično izražajo o uspehih pomorske konference. Posebno zaradi večerajšnje izjave japonske delegacije, ki pravi, da Japonska ne more pristati na predloge Velike Britanije, Francije in Italije glede stalnega medsebojnega obveščanja o programu za gradnjo novih ladij. Strokovni mornariški urednik »Daily Telegraph« trdi v svojem večeršnjem poročilu, da je japonska delegacija večeraj na ultimativen način izjavila, da ne bo Japonska pristala na omejevanja poprej, dokler Japonski ne priznajo polne enakopravnosti na morju z Veliko Britanijo in USA. Na podlagi teh vesti trdijo, da je opravičena bojazen, da bo pomorska konferenca še ta teden odložena.

Vendar pa upajo, da bo kljub temu prišlo vsaj do sporazuma med Veliko Britanijo, Ameriko, Francijo in Italijo glede omejitve tonaže.

»Morningpost« pravi, da je bila pomorska konferenca odložena do petka, ker bi sicer že na večerajšnji seji prišlo do njenega popolnega poloma. Današnji dan se bodo vršili neuradni razgovori z Japonsko, da bi se videčlo, če japonska delegacija morebiti v zadnjem trenutku ne bi popustila.

Japonski glasovi

Tokio, 10. januarja. AA. Vse jutranje izjave japonskih listov ugotavljajo, da je polom pomorske konference v Londonu neizogiben. List »Nici Nici« pravi, da evropske pomorske države in USA ne kažejo dovolj dobre volje in iskrenosti in da zato ne bo mogoče, da bi se oživila konferenca, ki že umira. List »Asahi Simbun« piše, da sporazum, ki bi ga druge države podpisale z Japonsko, ne bi imel nobene vrednosti.

Daladier Herriotov naslednik

Pariz, 9. januarja. Francosko notranje politično življenje, ki je postalo po Herriotovem odstopu z mesta predsednika radikalno-socialistične stranke še bolj zamotano, se bo najbrže razčistilo 19. januarja, ko se bo zbrala eksekutiva radikalne stranke k volitvam novega predsednika. Čuje se, da so se vsa krila stranke zedinila za kandidacijo Daladiera, ki je, kakor znano, voditelj skrajnega levega krila.

Cetudi je položaj Lavalove vlade zaenkrat še dosti trden, vendar poizkušajo levčarji v stranki vphvati na zmernejše elemente, da bi se izglasoval poziv radikalskim ministrom, da podajo demisijo. Računajo, da bodo na ta način izzvali demisijo cele vlade. Ni pa verjetno, da jim to uspejo, ker

govorijo za Lavalu mnogi praktični razlogi, kakor tudi interesi opozicijskih strank. Kriza, ki bi tako nastala, bi bila preveč zamotana in bi bilo težko najti izhod, na drugi strani pa bi imela radikalno-socialistična stranka v volilni borbi veliko težje stališče, kakor pa ga ima sedaj.

Angleško-sovjetska pogajanja

London, 10. januarja. AA. Današnji »News Chronicle« trdi, da bo angleški ministruvski svet na svoji prihodnji seji sklepal o novih poizkusih za obnovo angleško-sovjetske trgovine. Ni znano, ali bo angleška vlada dovolila sovjetski Rusiji kake trgovske kredite.

Učerajšnja proslava rojstnega dne Nj. Vel. kraljice Marije

Včeraj smo že poročali, da je Ljubljana praznovala rojstni dan Nj. Vel. kraljice Marije na zelo svečan način. Ob 9 je bila služba božja v pravoslavni cerkvi; udeležili so se je predstavniki vseh civilnih in vojaških oblasti ter samoupravnih in

kulturnih ustanov. Ob 10 je bila slovesna sv. maša »Te Deum« za mladega kralja v stolnici. Mašo je daroval ob asistenci večjega števila duhovščine stolni proš dr. Ignac Nadrah. Prisostvovali pa so službi božji med drugimi tudi ban dr. Marko

Natlačen, podban dr. Majcen, zastopnik divizijskega poveljnika general Jovanović, rektor univerze dr. Samec z dekani vseh fakultet in številnimi profesorji, župan dr. Adlešič, podžupan dr. Ravnihar in skoraj ves občinski svet, dalje vsi predstavniki

vseh ostalih uradov, ustanov, gospodarskih korporacij, številnih organizacij ter zelo mnogo občinstva. Čestno je bil zastopan tudi častniški zbor.

Objavljamo nekaj slik izpred stolne cerkve, kjer so se po službi božji udeleženci razhajali.



Ban dr. M. Natlačen.



župan dr. Adlešič



Zastopnik divizionarja gen. Jovanović

